



2022年8月14日 星期日 责任编辑:龙青云 编辑:谷蓉 校对:朱大力

古镇珠溪文化研究会理事长卞龙林介绍伍 佑地名来历。



古镇南街小桥流水。



走在文庙泮池状元桥上。(晓青摄)



古染坊桥以彩虹桥 的样式呈现:古朴,沧桑。



古镇一隅。

文庙魁星阁

□周美含 文/图

叮叮当当,叮叮当当…… 步入正在建设中的伍佑古镇, 一阵悦耳的铃声,从魁星阁随 风而来,因烈日而烦躁的心顿 时安静下来。

穿古巷、过小桥,看青砖黛 瓦,望飞檐画栋,读文庙楹联, 我在古镇触摸厚重的历史。

伍佑,古时因穿过集镇中 心的一条南北向运盐河盛产蚌 珠而得名"珠溪"。早在西汉前,这里即开始"煮海利兴、穿 渠通运",后在唐乾符年间(874-879年)荒废。北宋大中祥符年 间(1008-1016年),时任楚州团 练推官的福建宁化人伍祐"首 议兴复"盐场。为纪念其功绩, "珠溪"更名为"伍佑"。据历史 文献《楚州盐城南场公署壁记》 (北宋名臣余靖写于宝元元年) 载:"然自建元(公元前140年) 迄今,殆且千稔……"由此推算, 伍佑建置史已长达2160多年。

历史上的伍佑,巷陌纵横, 曲径通幽,店铺林立,商贾繁 荣,名人辈出。为再现古镇雄 姿,传承优秀文化,地方政府对 古镇进行修缮重建。如今古镇 已新姿初展。

走进文庙,轻轻地,轻轻 地,我小心翼翼放慢脚步,生怕 惊动了先圣先贤的梦。在大成 殿,默拜圣人,怀着一颗虔诚的 心。孔圣人下面的四配、十二 哲,是我此行学到的新知识 点。静坐明伦堂,仿佛听见先 儒在讲文化、明人伦,琅琅的读 书声从历史深处而来。

让心灵感受,用镜头留 痕。辞行古镇时,塔之风铃再 传声,如同千年幽幽古风来。



"敬一亭"成为伍佑文庙亮点。



文庙墩旧址新发现 "三狮戏球"门当,刻有 大清康熙己亥五十八 年臈月吉旦"字样。